



专 文

ZHUAN WEN

新年
龙
鉴
2019



新龙县高质量打赢脱贫攻坚战的调研报告

中共新龙县委书记 泽仁汪堆

到 2020 年全面建成小康社会是党中央向全世界作出的庄严承诺，是各级党委政府最首要的历史使命和政治任务。新龙县位于全州的腹心地带，是国家“三区三州”深度贫困县之一，基础设施落后、民生事业滞后、产业发展不足、社会发育程度低，脱贫奔康的任务尤其艰巨繁重。特别是离 2020 年的历史节点已经不到 3 年，脱贫攻坚的任务更重、时间更紧、责任更大。为高质量打赢深度贫困脱贫攻坚战，我们组织调研工作组，通过深入乡村实地查看、与群众面对面座谈、进村入户调查、组织行业部门讨论等方式，对全县脱贫攻坚工作开展全方位审视，深入分析研判工作短板和薄弱环节，提出针对性措施，确保工作方向明、思路清、举措实，与全国全省全州同步实现高质量脱贫奔康。现将调研情况报告如下。

一、脱贫攻坚工作现状

自脱贫攻坚战启动以来，新龙县始终聚焦“两不愁三保障”“四个好”的目标，对标贫困村“一低五有”、贫困户“一超六有”的标准，突出责任、目标、问题、标准和效果导向，采取超常办法、使出超常之力，扎实推进脱贫攻坚工作，通过四年来的攻坚努力，全县已退出贫困村 40 个，1259 户贫困户、6553 名贫困人口脱贫，贫困发生率从 23.7% 降至 10.7%。目前，全县还有贫困村 50 个，贫困户 1047 户 4794 人。

（一）坚持责任导向凝聚合力。构建县乡村三

级脱贫攻坚指挥部，健全了“县级联系领导统揽全局、帮扶责任单位和帮扶责任人一包到底、驻村工作组具体推进、第一书记驻村协调各方、农技员全力指导”的驻村帮扶格局，凝聚起推动脱贫攻坚强大合力。援藏扶贫、东西扶贫和定点扶贫深入推进，宜宾市、广州市、司法厅等单位投入资金近亿元，助推我县脱贫攻坚工作。强化单位定点帮扶责任，推行单位包村包户的责任机制，推动单位优势资源向贫困村、贫困户集中，集中力量啃硬骨头。

（二）坚持目标导向精准施策。聚焦 90 个贫困村退出 2316 户 10773 人脱贫的目标任务，科学分解年度任务，一年一年聚力攻坚。按照“缺啥补啥”的原则，采取“村申报 + 实地调研 + 领导小组审定”的方式，制定 22 个专项行动方案和贫困村脱贫规划，切实做到了既不掉高胃口，又切实可行。针对贫困户不同的致贫原因，分类落实精准脱贫措施，将 4135 人纳入生产和就业扶持发展一批、1026 人纳入医疗救助扶持一批、6852 人纳入低保政策兜底一批、3330 人纳入移民搬迁安置一批中。帮扶干部为贫困户量身制定脱贫措施，“手把手”指导贫困户脱贫。注重发挥群众主体作用，采取以奖代补等形式，调动群众脱贫奔康的动力。

（三）坚持标准导向补齐短板。采取“整村推进、梯次安排、滚动推进”的方式，围绕“时